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Két aktuális oka is volt annak, hogy a múlt 
legkisebb motoros kétkerekűit gondosan elő-
készített kiállítás formájában mutattuk be az 
érdeklődő közönségnek. Az egyik indíték on-
nan ered, hogy az elmúlt hónapokban részle-
tes kutatómunkával próbáltuk meg feldolgozni 
a háború utáni magyar kismotorok két repre-
zentáns képviselőjének, a „Berva” mopednek 
és a „Panni” törperobogónak a teljes törté-
netét, a gyártás gondolatának felvetésétől a 
mindig szomorú korai befejezésig. Mindkét 
típus múltjának feltárásánál korábban komoly 
akadályt jelentett a hadiüzemi gyártási háttér 
kutathatósági tilalma, melynek feloldása csak 
a közelmúltban történt meg.
Másik fontos mozgatórugó az Urbach-ha-
gyatékhoz történő hozzáférés volt, mely 
szintén a közelmúltban vált lehetővé. A 
családtól a Műszaki és Közlekedési Mú-
zeum tulajdonába kerültek ezek az értékes 
anyagok, és a múzeum főigazgatója lehe-
tővé tette számunkra a dokumentumok át-
nézését. Urbach László nemcsak a Bervák 
fejlesztésében vállalt jelentős szerepet, de 
a szakmai területen közismertek a háború 
előtti években épített, az akkori nemzetközi 
színvonalon túllépő Mátra kismotorjai.

A kiállítás anyagának válogatásánál időho-
rizontként az 1930–1970 közötti negyven 
évet választottuk, természetesen nem mere-
ven kezelt határokkal. Hiszen a németorszá-
gi DKW-nál már 1920-ban megalkották a 
kerékpárra, a nyereg mögé felszerelhető 
segédmotort, melyet találóan a „Das Klei-
ne Wunder”-nek neveztek el. A másik vég-
let: világszerte még ma is gyártják alapvető 
módosítások nélkül az 1958-ban gyártás-
ba vett, 50 cm3-es Honda Cub-ot, melyből 
már több mint 60 millió példány készült!
Tematikailag a legkisebb, a kerékpárra 
többnyire utólag felszerelhető segédmoto-
rok jelentették az alsó határvonalat (ennek 
a csoportnak volt hazai képviselője az öt-
venes évek „Dongó” segédmotorja). A felső 
határvonalat a 100 cm3-es lökettérfogatnál 
húztuk meg, bár a népszerű nyolcadliteres 
motorok többnyire ikertestvérei ezeknek, hi-
szen sok esetben csak a henger furatátmé-
rőjét módosították nagyobbra (mint például 
a 125-ös Csepeleknél).
A háború előtti segédmotoros kerékpár-
jaink egyik nagy csoportját az 1931–44 
években a csepeli Weiss Manfréd gyár-

ban készült segédmotoros kerékpárok, nép-
szerű nevükön a szívtankos, a Turán és a 
nikkeltankos alkották. Koruknak megfelelő 
konstrukciók voltak, jórészt saját fejlesztés-
ben készültek. A nagy vetélytárs (versenye-
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A kiállítás megnyitóját Kócziánné dr. 
Szentpéteri Erzsébet, a múzeum főigaz-
gatója tartotta, a háttérben a Maróti 
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Veterán
exkluzív



55autótechnika   2009 I 7

bár később ezt is 
át kellett adniuk az 
egrieknek. A csu-
pán néhány éves 
történet során kb. 
60 ezer db Dongó 
motor, 40 ezer db 
Berva moped és 17 
ezer db Panni törpe-
robogó készült.
A szerény mennyi-
ségű és választékú 
hazai gyártmányo-
kat a kiállítás felépí-
tésénél feltétlenül 
nemzetközi keretbe 
kellett ágyaznunk, 
hiszen csak így nyílt 
lehetősége a láto-
gatóknak a reális 
összehasonlí tásra 

a hasonló korú rokonok között. Érdekes és 
tanulságos lehetőség volt mérleget vonni 
a harmincas évek hazai és külföldi segéd-
motoros kerékpárjai, vagy például az ötve-
nes-hatvanas években a szocialista tábor-
ban született gépek egyes típusai között.
A háború előtti idők legkisebb kismotor-
jait a német, az osztrák és a cseh gyártmá-
nyok képviselték a kiállításon. Az NSU már 
1931-ban piacra vitte a „Motosulm” elne-
vezésű segédmotoros kerékpárját, melynél 
a motort az első kerék fölött helyezték el. A 
harmincas évek második felében már iga-
zi segédmotoros kerékpárokat gyártottak,  

3 LE-s, 100 cm3-es motorral és a kormányról 
kapcsolható kétfokozatú sebességváltóval. 
A maga idejében ez a „Quick” elnevezésű 
modell a legolcsóbb segédmotoros kerék-
pár volt a világon.
A háború utáni évektől a gazdasági és poli-
tikai helyzetnek megfelelően külön úton járt 
a nyugati országok és az úgynevezett szo-
cialista tábor országainak motorgyártása. 
Németországban, Olaszországban, Fran-
ciaországban és Ausztriában számos új 
kismotor- és robogótípust vettek gyártásba. 
Azonban a közlekedési célra használt kis 
járművek (mopedek, törperobogók) a gép-
kocsik rohamos elterjedésével a hatvanas 

Mátra 100 kismotorkerékpár 1939-ből

Berva-moped 1959-ből

ken is) az igényes kivitelű, teleszkópvillás 
Mátra kismotorkerékpár volt, sikeres pálya-
futásának a háború vetett véget. Ugyan-
csak a háború előtti években Schweitzer 
Henrik üzemében az akkor népszerű Sachs 
motorblokkokat építették be az SHB kismo-
torkerékpárokba, míg a Bartha Motor- és 
Gépgyárban a 100 cm3-es erőforrásokat 
is maguk állították elő.
A háború befejezését követő években az 
állami tulajdonba került csepeli gyár vette 
át a vezető szerepet a motorok gyártásá-
ban. A kiváló szakembergárdának köszön-
hetően már 1947–48-ban megindult a saját 
fejlesztésű 100 cm3-es, háromsebességes, 
berúgókaros, korszerű kismotorkerékpárok 
gyártása, melyek jó alapul szolgáltak a si-
keres nyolcadliteres motorok későbbi töme-
ges gyártásához.
Az ötvenes években a kispénzű vásárlók 
igényeihez igazodva a székesfehérvári 
hadiüzemben (Vadásztölténygyár) külföldi 
minta felhasználásával elindították a kerék-
párra utólag felszerelhető kis kétütemű se-
gédmotor, a Dongó gyártását. Ugyanezek-
ben az években, a szigorú tervgazdálkodás 
kereteiben hosszas vajúdás előzte meg a 
klasszikus moped, a Berva létrejöttét. Ennek 
motorja is Székesfehérváron készült, a futó-
mű és a készre szerelés az Egri Finomsze-
relvénygyár (ugyancsak akkori hadiüzem) 
feladata lett. A hosszas versengésben a 
Csepeli Kerékpárgyár számára végül az 
azonos motorral szerelt, Panni törperobogó 
maradt, a férfias Bervák lánytestvéreként, Urbach Lászó a hazai motoros múlt kiemelkedő egyénisége volt
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években sorra elvesztették piacu-
kat. Kivételek természetesen vol-
tak, egyik ezek közül a franciák 
első kerék fölé szerelt kétütemű 
50 cm3-es motorja, melyet kisebb 
fejlesztésekkel a ’90-es évekig 
gyártottak igen nagy darabszám-
ban (50 év alatt közel 5 millió pél-
dány készült). A típusnak magyar 
vonatkozása is van: 1993-ban a 
gyártóeszközök átvételével Ma-
gyarországra (Berettyóújfalu) ke-
rült az utolsó típusváltozat gyártá-
sa. A döntően exportra folytatott 
gyártás 2005-ben szűnt meg.
A hazai veteránosok között ter-
mészetesen legismertebbek az 
NDK-ban (Német Demokratikus 
Köztársaság) gyártott, a maguk 
idejében közkedvelt Simson kis-
motorok, a csehek Jawa és Ma-
net gyártmányai, a Jugoszláviá-

Garelli/Mosquito, 1949, ennek a motorját 
választották alapul a Dongó-motor konst-
rukciójánál

ban készült Tomosok, a lengyel Komarok, a 
szovjetek Rigái és Verhovinái.  Ezeket a kis-
motorokat hosszú éveken át gyártották, mivel 
a kispénzű lakosság körében a kereslet alig 
csökkent irányukban. A szűkös anyagi lehe-
tőségek miatt fejlesztésük vontatottan haladt, 
a legjobb színvonalat a Simson és a Jawa 
típusok érték el. Részben ezek tömeges ha-
zai elterjedése vetett véget a hazai Bervák 
és Pannik rövidre sikerült életútjának.
A kiállítás megnyitóján tartottuk a „Három 
gyár, két kismotor: a Berva és a Panni” című 
könyv bemutatóját. Valójában a könyv és a 
kiállítás gondolata közös, a magyar műszaki 
múlt egy kicsiny, de sok érdeklődő számá-
ra fontos darabjának minél hitelesebb be-
mutatása. A könyvben egyrészt bepillantást 
nyerhetünk azokba a küzdelmes évekbe 
(1955–62), melynek kereteiben hazai gyá-
rainkban csak a motorok iránti szenvedély 
és elszántság hozhatta létre ezeket a kismo-
torokat, másrészt részletes és pontos választ 
kapnak a jármű-restaurálás egyre sokasodó 
képviselői a Bervák és Pannik műszaki tudni-
valóiról. Éppen a kiállítás sikere bizonyította, 
hogy az ötven évvel ezelőtt született kis jár-
művek a szakértők és a kíváncsi érdeklődők 
figyelmét egyaránt felkeltik.
A kiállítás anyaga nem egyszeri bemuta-
tásra készült, a Maróti-csapatnak ez a be-
mutatási anyag már a harmadik kollekciója, 
melyet az előző kettőhöz hasonlóan minél 
több helyen szeretnének elérhetővé tenni, 
keresve és várva azokat a lehetőségeket, 
ahol erre igény és lehetőség van.

Dr. Kováts MiklósSok hasznos tanács található a Berva – Panni könyvben a gyűjtők és restaurátorok számára

Maróti József dedikálja a könyv első példányait, a 
háttérben Füzessy János a Bervák egykori főkonst-
ruktőre, a könyv szakmai lektora
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